

坚定维护宪法权威 全面推动宪法实施

李 飞

我国现行宪法颁布实施40周年以来，有力坚持了中国共产党领导，有力保障了人民当家作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，有力推动了社会主义法治国家建设，有力维护了国家统一、民族团结、社会和谐稳定。为此，习近平总书记深刻指出，我国宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法制保证。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把全面贯彻实施宪法作为全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领和推动下，我国宪法实施的实践不断丰富，体制机制不断健全。在党中央领导下，全国人民代表大会先后5次通过宪法修正案，不断完善以宪法为核心的中国

特色社会主义法律体系，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。设立全国人大宪法和法律委员会，在全国人大及其常委会的领导下，深入推动宪法实施、开展宪法解释、推进合宪性审查、加强宪法监督、配合宪法宣传等工作，召开全体会议195次，服务十三届全国人大及其常委会制定法律41件，修改法律101件次，通过有关法律问题和重大问题的决定44件，有力确保了全国人大及其常委会通过的法律和作出的决定决议符合宪法规定和宪法精神。设立国家宪法日，实施宪法宣誓制度，依法颁授国家勋章和国家荣誉称号，完善国旗法、国徽法、国歌法等国家标志法律制度，实施宪法规定的特赦制度。依据宪法作出关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定，制定香港国安法，维护宪法权威和香港特别行政区的宪制秩序和法治秩序。与时俱进把握宪法

规定和精神，稳妥推进合宪性审查及宪法解释工作，在审议完善国家机构设置、行政体制改革、司法体制改革、扩大对外开放以及保障公民基本权利等领域的法律案时，对涉宪问题进行深入论证研究，并通过审议结果报告、修改情况汇报以及提供参阅文件等方式予以说明，确保法律规范和制度符合宪法规定、原则和精神，维护国家法治统一。

新时代依宪治国、依宪执政新的丰富实践充分证明了我国宪法的坚实基础、实践成果和显著优势。在我们党团结带领人民踏上实现第二个百年奋斗目标新征程的重要历史时刻，我们更要坚定宪法自信，弘扬宪法精神，切实尊崇宪法，把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平，更好地发挥宪法在治国理政中的重要作用。一是坚定宪法自信首先是坚持中国共产党的全面领导。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是我国宪法的显著特色和最

大优势。坚定宪法自信，就是要坚持中国共产党的领导地位不动摇，对中国共产党领导的人民当家作主的社会主义道路和社会主义制度充满自信。二是坚定宪法自信本质是坚持不断发展全过程人民民主。宪法充分体现了最广大人民的共同意志，具有最坚实最深厚的民意基础。坚定宪法自信，就是要坚持国家一切权力属于人民，坚持以人民为中心，发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。三是坚定宪法自信关键是坚持宪法确定的国体、政体和国家各项制度。我国宪法是中国特色社会主义制度的最高法律表现形式。坚定宪法自信，就

是要坚持人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇，不断完善根本制度、基本制度、重要制度，把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

宪法承载了中国共产党百年奋斗重大成就和历史经验，承载了14亿多人民共圆民族复兴的伟大梦想。今天，我们踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，要以更坚定的信心、更大的决心、更深的力度推动宪法实施，使宪法发挥更加显著的制度优势，展现出更为旺盛的生机活力，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和光荣。

(作者为全国人大宪法法律委主任委员)

坚持和完善人民代表大会制度 发展全过程人民民主

本报北京3月28日电 (记者张天培)近年来，全国公安机关紧盯群众反映强烈的食品安全突出问题，重拳打击农兽药残留超标、保健食品非法添加、肉制品掺杂掺假、“网红”假劣食品等犯罪，及时消除了食品安全领域的一些隐患，有力震慑此类违法犯罪活动，不断推动提升食品安全治理能力和水平，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。2021年，公安机关共破获食品安全犯罪案件1.1万起，抓获犯罪嫌疑人1.3万余名，公安部挂牌督办的103起重大案件全部告破。

打击过程中，全国公安机关广辟线索来源，强化大案攻坚，坚持“打源头、端窝点、摧网络、断链条、追流向”，因地制宜，精准打击，坚决斩断非法利益链条，及时侦破了一批食品安全犯罪重大案件。同时，深化协作配合，加强执法联动，会同农业农村等部门持续开展食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动，聚焦重点农产品，坚持多破小案、快破大案，共破获食用农产品犯罪案件1800余起，抓获犯罪嫌疑人2800余名；会同市场监管等部门深入推进保健食品专项治理，严厉打击保健食品非法添加、虚假宣传等犯罪，侦破保健食品犯罪案件2400余起，抓获犯罪嫌疑人4800余名；深入开展农村假冒伪劣食品专项执法行动，受理行政部门移送涉嫌食品犯罪案件2000余起；会同海关等部门加大对销售来源不明进口冷链食品犯罪打击力度，迅速侦破一批重大案件。

公安部食药侦局有关负责人表示，当前，我国食品安全形势总体稳定向好，但仍存在一些问题隐患，公安部部署全国公安机关开展的“昆仑2022”专项行动，进一步聚焦打击突出的危害食品安全犯罪，密切部门协作，深入推进专项行动，始终保持对危害食品安全犯罪的高压震慑态势，切实保障人民群众食品安全。

公安机关全力打击危害食品安全犯罪 公安部挂牌督办的一百余起重大案件全部告破



最高法与退役军人事务部印发意见 为退役军人化解纠纷提供更好司法服务

本报北京3月28日电 (记者倪弋)记者从最高人民法院获悉：为满足退役军人多元解纷需求，增强退役军人荣誉感、归属感、获得感，近日，最高法与退役军人事务部联合印发工作意见，为退役军人多元化解纠纷提供更加有力的司法服务和保障。

意见指出，将基层退役军人服务中心(站)作为化解矛盾纠纷前沿阵地，通过入户走访、座谈沟通等形式，开展常态化联系服务退役军人活动，加强与以案普法、以案释法工作。基层人民法院及人民法庭可以在县级退役军人服务中心设立巡回办案点，及时高效化解纠纷。

意见要求，人民法院在诉讼服务中心等场所因地制宜设置老兵调解室，充分发挥人民法院调解平台在线集成调解力量优势，吸纳符合条件的退役军人调解组织、愿意参与矛盾纠纷调解工作的现役军人或者退役军人、人民调解员、行业性专业性调解员、专家律师等入驻人民法院线上线下解纷平台，为退役军人多元化解纠纷提供“菜单式”服务。

黑龙江打防结合治理电诈 抓获犯罪嫌疑人674人、同比上升19.9%

本报哈尔滨3月28日电 (记者方圆)记者从黑龙江省公安厅获悉：自2月27日全省公安机关“核心使命—2022”系列行动开展以来，黑龙江持续加大对电信网络诈骗犯罪的打防力度，全面、系统推进打击治理工作，取得阶段性显著成效。全省共立电信网络诈骗犯罪案件861起，同比下降17.9%，破获全国案件457起，抓获犯罪嫌疑人674人，同比上升19.9%。

根据黑龙江省电信网络诈骗发案特点，省公安厅刑侦总队强化预警反制，持续开展源头治理。深化动态诈骗网址拦截系统应用，快速发现、精准封堵群众正在登录境内外诈骗网址域名12.2万个；强化预警劝阻，先后推送精准预警信息25.5万条，快速止付、冻结涉案资金3.6亿元；全面深化“断卡行动”，组织抓获非法开办贩卖涉诈手机卡、银行卡人员269名，缴获涉诈电话卡、银行卡700余张，联合人民银行哈尔滨中心支行强化涉诈银行账户源头管控措施，重点银行涉诈账户同比下降97.3%。

此外，全省公安机关为构建“全民反诈、全社会反诈”格局，针对刷单、虚假贷款等高发电信网络诈骗案件，组织开展常态化宣传，全面提升群众防骗意识。

河北力争年底前集体收入5万元以下村基本清零

本报石家庄3月28日电 (记者张腾扬)日前，河北省委农办、河北省委组织部、河北省财政厅、河北省农业农村厅等4部门联合印发《2022年河北省发展壮大农村集体经济工作方案》，方案指出，到2022年底，在确保全省集体收入5万元以上村占比达到90%以上基础上，力争5万元以下村基本清零，确保10万元以上村占比达到50%以上。

截至2021年底，河北49442个行政村实现了集体经济零收入村全部“清零”，5万元以上村达到84.5%、10万元以上村达到44.1%。但农村集体经济普遍薄弱、质量不高、动力不足以及发展不平衡问题仍较为突出，特别是5万元以下薄弱村仍占15.5%。

方案提出，2022年，河北省将以农村集体资产要素的有效利用为基础，创新运行机制和管理体制，积极探索集体经济多种发展模式，初步建立农村集体经济收入稳定增长机制。

本版责编：苏显龙 季健明 徐雷鹏

林区守望

宋臣和宋宝是北京市十三陵林场管理处驻守蟒山瞭望塔的护林员。他们的职责是守护在瞭望塔上，看护周围1.3万余亩范围内的公益林。

几年前，家住河北省保定市易县的宋臣和宋宝先后到此工作。他们原是同村从小到大的朋友，现在成了看护林区的搭档。工作在山上，蔬菜、粮食等生活物资需要由两人轮流骑电动车下山采购。工作之余，电视

和手机是他们排解寂寞的主要方式。近年来，十三陵林场国有林区的防火形势虽然整体平稳，但对于护林员来说，他们不能有丝毫的懈怠，要随时在森林防火一线保持警惕，确保森林资源安全。

上图：清晨，站在瞭望塔上的宋臣开始了一天的工作。

新华社记者 李贺摄
左图：宋宝在林间巡查。
新华社记者 陈钟昊摄



广州白云区做好以案促改“后半篇文章”

阻断围猎之手，构建亲清政商关系

本报记者 贺林平

“我们把查行贿放在与查受贿同等重要的位置，采取顺藤摸瓜的方式，让‘围猎’的行贿者付出沉重代价，也为潜在的行贿者敲响警钟，及早改变侥幸心理和投机心理。”近年来，广东省广州市白云区在查办受贿案件中，坚持“双管齐下”、宽严相济，并注重做好以案促改的“后半篇文章”，推动制度优势转化为治理效能，营造风清气正的政治生态和营商环境，为白云区经济社会健康发展注入强大动力。

“刘某某约我一起吃饭，说有东西要给我。”在办案人员的讯问下，白云区江高镇政府征地办工作人员谌某某仔细回忆着他收受贿赂的具体细节，“吃饭的时候，他给我一个帆布袋，沉甸甸的，有二三十斤重，我没有拒绝……回到家我认真数了数，刚好100万元。”原来，刘某某是江高镇某农业有限公司股东，为了在征地拆迁中获得更多补偿，临时

偷运数万只乌龟至养殖水池内。谌某某则利用负责征地测量、确权、评估、计价等工作的职务便利，帮助刘某某骗取补偿款超1500万元。

“只查‘收钱的’、放过‘送钱的’，会让行贿者错误地认为，行贿是一本万利的‘投资’，因而心存侥幸、铤而走险，必须受贿行贿一起查。”2021年3月，白云区监委成立专案组，两日内先后对谌某某和刘某某立案调查，并联合公安机关对两人同步采取强制措施，同步开展审讯。“查清事实后，我们将两人的犯罪问题同步移送司

法机关，并全额追回行贿款与骗补款，真正让行贿者付出代价。”专案组办案人员介绍。

为了让惩处行贿更加精准有效，白云区监委对多次行贿、巨额行贿以及向多人行贿的，党员和国家工作人员行贿的，以及在组织人事、执纪执法、司法、生态环保等领域行贿的从严查处。

“我现在很后悔，当时想从他那了解一些政策，企业也能得到一些支持，所以才送礼品红包给他，我知道自己错了……”白云区监委在查

办钟潭镇原副镇长潘学东涉嫌受贿案件中，某公司法人代表曾某某曾积极配合调查，主动交代问题，真心认错悔过，具有从宽处理情节，于是对曾某某作批评教育处理。

“在对行贿人提出处理意见时，不仅要考虑行贿金额、次数、发生领域，还要考虑行贿人的主观恶性、造成的危害后果、认错悔过态度、退赔退赃等因素。”白云区监委相关负责人介绍，行贿人中不少是民营企业法定代表人，为最大程度减轻对企业正常生产经营的干扰，对配合调

查、认错悔过态度好的，依法给予从宽处理；对事实清楚、证据确凿却顽固抵抗、拒不交代的，则坚决依法严惩。

与此同时，白云区监委还注重做好以案促改的“后半篇文章”，查漏洞、补短板。比如，针对村社干部收受贿赂非法转让或倒卖土地使用权等腐败农村“三资”问题，白云区推动建立了村务公开“白云模板”、“三资”上平台交易等制度机制。“现在‘三资’都上平台，全流程公开透明，拉关系、走后门、请吃送礼都没有用了！”太和镇大源村一名村干部说。

一系列行之有效的制度不仅压缩了权力寻租空间，也阻断了行贿者伸出的“围猎”之手，为持续净化政治生态、社会风气和发展环境提供了坚强保证。如今，白云区已连续3年蝉联赛迪营商环境百强区。